



感知家的幸福

——读《我们仨》有感

合肥市第四十八中学八(20)班 张鹿鸣 指导教师:沈庆凤

这是一个寻寻觅觅的万里长梦,这是一段充满温情的时光,这是用文字写下的思念,这是杨绛先生一家的真实故事。这也是我2023年末放假时看的一本书——这就是《我们仨》。

2003年,已经92岁高龄的杨绛先生,再次拿起了笔,写下这本《我们仨》,全书共有三个部分,仿佛杨先生与读者娓娓而谈,重温了63年间零零碎碎的家庭小事。全书没有流露出多属于生死离别的悲伤,取代悲伤的是属于家的温暖和对那段美好日子的怀念。

书中,杨先生一家的家庭氛围让人羡慕不已,生动温馨的文字加上附录里三人的照片、书信,将无数个生动的生活场景呈现在读者眼前:女儿出生之前是“我们俩”,夫妻两人在国外学习,每天出门“探险”,自己尝试下厨,就算因为学术上的问题争吵也很快就和好如初;女儿圆圆出生后就有了“我们仨”,夫妻俩教圆圆认字、学文法,钱锺书和圆圆像“哥们”一样玩闹,看着女儿长大。他们一生坎坷,困难的日子里相守相伴一同承受,这个学者家庭和谐、自由、单纯。可惜,“世间好物不坚牢,彩云易散琉璃脆”,他们轻易地被生死分离。三里河寓所还是三里河寓所,可它如今成了古驿道上只供落脚的“客栈”,真正的家随着人的离去而渐渐消散了。

年末,屋外寒冷,而一字一句读完书中的句子,却让我感到温暖,来自心底的温暖,这既是一个人的回忆,也是三个人的相守。正如杨先生所言:“只要相爱的一家人在一起,即使不说话,心里也是踏实而舒坦的。”“家人”,有了人才有家,家是由人生活中的人情味和点点滴滴

滴构成的,没有了人,也就没有了家,没有了给人带来的快乐与温暖,只剩下那个曾经名为家的地方。

掩卷而思,家是什么?在书中,家是在梦中钱锺书笑着对妻子说的那句“绛,好好里(好生过)”,是圆圆在过世前几天已不能进食时教给妈妈的简单菜谱,是杨先生数不尽的思念……在我看来,家是我们一种不寻常的遇合,是有人与我们相知相伴,有人与我们相守相亲,有人分享我们的喜与乐,有人收纳我们的怒与哀,更是我们心底能读出和写出的最温柔的字眼。

我们都有家,可以是像杨绛先生一家的“我们仨”,也可以是“我们四”“我们五”,每个家都有每个家不同的样子,或随性,或严肃,或富足,或贫穷。不论怎样的家,对家中之人来说都是最好的,即使家人间会有摩擦,即使它不够完美、不够称心如意。平淡的日子总有浓浓的温情,相互关怀、照顾、沟通、补缺,是联系彼此的亲情密码,有时候换位思考下爸爸妈妈的所言所行,多体谅他们的辛苦,为家做一些力所能及的事情,珍惜家人间的点点滴滴,守护这个给自己带来快乐与温暖的地方。

家之所在,心之所系,让我们在生活的细水长流中,且行且珍惜!

女娲补天历险记

合肥卫岗小学四(4)班 张欣荣

指导教师:李璐璐

很久以前,天突然破了,露出了一个大窟窿,大雨喷射不止,地也裂开了一道道深沟,地上的很多人被淹死了。女娲非常着急,想炼出五色石浆来补天,于是,她便去各地寻找赤、青、黄、白、黑五种颜色的石头。

赤石生长在火山中,女娲首先去火山寻找赤石。火山危机四伏,因为火山热浪滚滚,还随时都可能喷发,人一靠近就会被烫伤甚至被烧死。女娲脚穿冰做的鞋,身穿能喷水的衣服,冒着生命危险,在火山口挖走了赤石。还好,有惊无险。

接着女娲又来到了森林中找青石。森林里虎豹成群,毒蛇遍地,女娲走进森林小心地寻找青石。她很快就在一棵树上找到了青石,但是大树上只有只大雕守护青石,它扑腾着巨大的翅膀,张开尖利的喙,不让女娲靠近。女娲拿出宝剑挥舞,将大雕赶跑,成功拿到了青石。

然后,女娲又赶到沙漠寻找黄石。她提前做好很多水背包背在身上,找到了一匹会说话的骆驼带路。她跟着骆驼一路向北走去,骆驼走累了,就吃起了一旁的仙人掌。它刚咬开仙人掌,一条凶猛的鳄鱼突然蹿出,扑向骆驼。女娲伸出宝剑护卫,宝剑击落了鳄鱼的门牙,女娲大喊,是黄石。就这样,女娲意外地找到了黄石。她告别了骆驼,离开了沙漠。

女娲又来到了雪山找白石。女娲在路边拾了根结实的木棍作拐杖,艰难地往山顶攀爬去。爬啊爬啊,她终于登上了山顶。山顶的雪人用白石作反光镜,将火热的阳光反射到女娲脚下,雪便融化破裂了,女娲随雪块掉到了山下。女娲又接着往雪山顶上攀登,刚到山顶,雪人又将她推下山。女娲反复攀爬了很多次,终于感动了雪人,不再化雪阻拦她。女娲取走了雪人手中的白石。

女娲好不容易收集到四种石头,还差最后一种颜色,黑石。

女娲最后到黑龙的老窝夺取黑石。女娲来到黑龙的老窝,黑龙一见到女娲,张口就想吃她。女娲掏出携带的宝剑,来回与它扭打起来,打斗几个回合后,女娲找到了黑龙的致命弱点,一剑杀死黑龙,取得了黑石。

历经很多艰难险阻后,女娲终于收集到了五色的彩石,炼成了粘稠的彩石浆,补好了破损的天,地上的人民又可以平安生活。因为天是女娲用五色的彩石浆补成的,所以我们看到的天空时而白,时而蓝,夜晚黑暗,早晨和傍晚红霞灿烂,多姿多彩。

四季之美

合肥市明珠小学二(4)班 龚茵 指导教师:陈薇

在新的一年里,草芽冒出了尖尖,小鸟说:“呀!春天来了!”

春风轻轻地吹过竹林,吹过麦田,吹过草丛,吹过水塘。鱼儿说:“春天真美啊!”

春雨开始啪嗒啪嗒的下起来,花儿说:“春天的雨水真甜啊!”刚从泥地里冒出的小蘑菇说道:“春天的被子真松软啊!”

不知不觉中,夏天到了,雨水敲打打着房檐,小雨水在房檐上滴滴答答地跳舞,麦田的麦子感叹道:“夏天真热啊!”半空中飞舞的蜻蜓在帮助麦子捉害虫。

转眼间,秋姑娘踏着轻快的脚步来到了人间,农场里的小苹果、小南瓜、小梨子都熟了,农场的农夫说:“秋天真是好季节啊!”

渐渐的天气变冷了,大雁往南飞了,一会儿“人”字,一会儿“一”字,来到了温暖的南方过冬。秋霜开始覆盖着大地,原来是冬爷爷来了。仓库装满了粮食,冬雪给麦田盖上了被子。小雪花飘落下来,孩子们堆雪人、打雪仗……

啊!每个季节都有不同的风景,我爱这美丽的四季!

人生若水

合肥市南门小学六(八)班 薛俊泽

远山处,白雪皑皑,丝丝融化,汇成一条条细流,流向远方……这一条条细流,缓缓流下高山,他们的选择不同,路程也就不同:有的选择渠道,可有的选择在石块之间跳跃……

渐渐的,他们越汇越多,一个个惊涛拍岸。时而巨浪冲天,如同重拳,高高举起,直冲天际,似与天争王;时而巨石砸下,声如炸雷,如同巨人之力,狠狠踏下,似与地争雄!他们带着满身的活力与激情,奔向四方!

可是为什么?为什么时间会消磨他们的活力和激情?时间一长,他们便变成了潺潺溪流,丝丝缕缕。没有了“惊涛拍岸,卷起千堆雪”!没有了“如今直上银河

去,同到牵牛织女家”!没有了“须臾却入海门去,卷起沙堆似雪堆”!没有了——什么也没有了,他们再也不与天争与地斗,简直判若两人啊!

时间一久,这些溪流有的汇在一起,形成江河湖海;有的辗转不定,来无影去无踪;有的不爱展露自己的才华,而隐居山林之中;有的冲向火场,与死神争斗;有的滋养万物,无私奉献……

人生若水,或轻于鸿毛,或重于泰山,各有不同的选择、不同的道路、不同的艰难、不同的人生……